

# 杨浦区市民文化节启动:将为居委综合文化活动室配送1000多场文化服务项目 打通文化惠民“最后一公里”

**本报讯** 茶艺讲座、非遗作品展示、诵读大赛、主题亲子游乐园……3月25日,随着2018年上海市市民文化节正式启动,覆盖上海全市的“文化服务日”拉开了杨浦区市民文化节全年活动的序幕,当天,数百场文化活动在全区各类文化场馆、社区文化活动中心、居委会活动室等同时展开。

## 文化大餐在社区“开席”

江浦路街道以“文化家园,文化社区,文化课堂”为主题的活动为社区群众奉上一场丰盛的“文化大餐”。当天上午,国家级非遗项目绵拳在江浦公园进行了展示交流活动,吸引了大批游园市民驻足。下午,香文化介绍及手工制香、品香、识香活动,让市民对各式香料进行全身心的鉴赏和感悟,在了解和体验香的过程中,领略到中国传统文化的博大精深。

一个个跳舞的卡通人形玩偶、旋转风车、各种造型的彩色气球……一场安徒生童话嘉年华在控江路街道社区文化活动中心展开,“我是小小安徒生”、“安徒生小剧场”、“走近安徒生博物馆”、“童话盛装”、“童话光影”、“童声悦读”等多个活动板块吸

引了数百个亲子家庭参与。

长白新村街道邀请“妈妈咪呀”获奖选手与社区才艺达人联袂开唱,为居民群众送上了《天路》《心动》等经典曲目。

定海路街道社区文化活动中心以“诵读经典、寻迹定海”为主题,开展了第四届“诗书定海”诵读大赛,让大家在诵读经典的过程中,感受真善美,加深对中华传统文化的理解与认同。

据了解,为了打通文化惠民“最后一公里”,今年杨浦区积极落实市政府实事工程“居村综合文化活动室提升功能”工作,把243个居委综合文化活动室纳入首批功能提升名单。区文化局还将为居委综合文化活动室配送1000多场文化服务项目,为有条件达标的60家文化活动室配送上百场公益电影。

## 多渠道拓展文化传播形式

据介绍,此次市民文化节,杨浦将在全区所有公共文化场所推出重点文化服务项目66项、重点文化活动353场,在“文化服务日”的各项重点文化服务项目中,有杨浦滨江百强

团队文艺演出、纪念田汉诞辰120周年专题展览、行走杨浦微朗读活动、春季养生讲座、绿色亲子专场等。所有活动的策划组织,都来源于杨浦文化“大调研”的问需于民,既体现了“百姓喜欢我操办,百姓点单我配送”的理念,又积极服务于杨浦市民修身行动,共同推动杨浦新一轮全国文明城区创建工作。

一年来,区文化局积极探索杨浦文化人才库建设,从充分调研、科学制订方案,到全面发动、广泛宣传、收集汇总和组织专家评审,编撰形成了《上海杨浦文化人才库名录(2017版)》在杨浦区市民文化节启动当天发布。同时,原上海社会科学院副院长、历史研究所所长熊月之等12位专家受聘为杨浦文化顾问。

为了对接上海市市民文化节今年首次推出的“云上市民文化节”,发挥云平台传播快、辐射广、自由便捷、直达终端的优势,杨浦文化云官方微博平台也于当天启动,其立足“互联网+公共文化”,通过网络O2O方式,把更多的文化服务和资讯信息推送给市民。

■张蓓 杨晓梅 张允允 成佳佳 王修远



来自12个街镇的志愿者们纷纷在签名墙上签名,呼吁广大市民共同珍惜和保护水资源,共创节水型城市。

## 本区开展“世界水日”、“中国水周”宣传活动 滴水必珍 保护水资源

■记者 高靓文/摄

**本报讯** 2018年3月22日是第26届“世界水日”,3月22日—28日是第31届“中国水周”。为进一步加快节水型社会建设,形成更为浓厚的节水氛围,3月22日上午,本区在新江湾城公园启动了纪念第26届“世界水日”和第31届“中国水周”主题宣传活动。

活动现场,表彰了去年在水环境综合整治工作中表现突出的“巡河志愿者”及“河道监督员”;为辖区12个街道(镇)以及杨浦区延吉幼儿园、杨浦区睿柏幼儿园、杨浦区市政水务中心3家事业单位新成立的节水护水志愿者宣传队举行授旗仪式;通过设置中小河道整治成效宣传展板、张拉横幅及宣传标语、设置大型签名墙、分发宣传册、赠送宣传品等形式,全方位地向市民传递节水、惜水、护水的重要性,进一步唤起了市民对水环境保护的责任感和紧迫感。同时,现场还安排了专业人员提供用水咨询、

现场报修、水质监测以及水务执法等便民服务,为广大市民带来福利。

记者了解到,去年,本区全面推进河长制,实现了全区所有河道河长的全覆盖。在河长制的统领下,全区共拆除沿河违建30000平方米,封堵污水口71处,拆解三无船舶7艘,完成河道综合整治17.7公里,在全市河长制和中小河道综合整治考核中被评为优秀。今年,本区还将完成522个市政雨污混接点改造,加快住宅小区雨污混接改造工作,协调推进大武川雨水调蓄池建设,为消除劣V类水体打好基础;积极推进杨树浦港等滨水公共开放空间建设,打造更多群众喜爱的美丽水岸公共活动场所;通过军地携手,建设新江湾新建河道工程,增加水域面积,提升河道景观,惠及更多市民;积极推进复旦大学江箱涵开盖工程,争取成为“城市修补、生态修复”的示范项目;着手编制复兴岛运河综合整治规划,挖掘河道文化内涵,提升复兴岛运河两侧水岸景观环境。



## “发现杨浦之美”摄影大赛开拍

■记者 高靓文/摄

**本报讯** 3月22日上午,“发现杨浦之美”摄影大赛开拍仪式在杨浦图书馆新馆举行,上海市摄影家协会会员、杨浦区职工摄影家协会会员及摄影爱好者120余人参加了此次活动。

据介绍,当前,杨浦正在加快建设上海科创中心重要承载区、国家创新型城区、更高品质国际大都市

中心城区和国家双创示范基地,也在全力推进新一轮全国文明城区创建。此次大赛旨在展现杨浦通过不断创新,推动经济社会全面发展所取得的各项成绩,以及同创全国文明城区、共建杨浦睦邻家园的时代风貌。

仪式结束后,上海市摄影家协会会员和摄影爱好者们一同参观了国际化、智能化、生态化的新江湾城

社区,创新创业集聚的创智天地和杨浦滨江国际创新带,近距离感受杨浦新貌。

据悉,此次摄影大赛历时两个月,将通过专家评选、网络评选相结合的方式,选出获奖作品。征稿启事将刊登在上海摄影家协会官网“上海摄影网”、“上海杨浦”微信公众号上,摄影爱好者也可登陆“摄影热线”官网进行报名。

## 侨法主题宣传暨为侨公共示范单位授牌活动举行 让更多侨界人士感受杨浦温度

■记者 成佳佳

**本报讯** 3月20日,“凝聚侨心侨力,同圆共享中国梦”——2018年杨浦区侨法主题宣传暨为侨公共示范单位授牌活动在长阳会堂举行。区高层次人才创新创业服务中心、长阳创谷、湾谷科技园、归心谷被授予为侨公共服务点,硅谷第一站被授予海外为侨公共服务点。

近年来,杨浦侨法宣传秉承“三

区联动、创新发展”的合作理念,从社区到校区再深入到园区,把《侨法》宣传活动深入到更多的侨界人士心中。同时,在本区全国为侨公共服务体系示范单位的牵引下,逐步建立起涵盖职能部门、园区、海外的为侨公共服务点的网络,将《侨法》宣传由单一服务变为既有《侨法》宣传、现场答题,又有法律政策咨询、专家义诊的综合性为侨公共服务,通过开展《侨法》宣传月活动,让更多侨界人士真

正感受到杨浦温度。

活动当天,上海华商学院、复旦、同济、上海财大、上理工等同步开展侨法视频宣传;上海华侨事务中心、新华医院、杨浦高层次人才创新创业中心、杨浦公安分局出入境办公室、区科委、区税务局、区市场监管局及高校园区等单位派员参加相关咨询活动,为新侨创新创业人士发展提供方便、周到的创业、生活、法律咨询等服务。

## 同济大学成立“军民融合管理研究院” 助推军民融合发展战略落地

**本报讯** 近日,同济大学成立“军民融合管理研究院”,将致力于开展军民融合管理的理论研究、资政建言、教育培训和创新服务,助推国家军民融合发展战略落地,努力建设成为国内一流的具有中国特色的军民融合高端智库。这也是同济大学发挥综合性大学多学科资源、人才和对外交流等优势,积极贯彻落实党的十九大“实施军民融合发展战略”的一项实际行动。

同济大学军民融合管理研究院依托该校经济与管理学院成立,将以军民融合战略研究为重点,紧紧围绕“提升我国军民融合管理能力”这一中心任务,打造一支专兼结合、军地结合的管理和研究人员队伍,开展军民融合管理的基础性、前瞻性、综合性理论研究,围绕军民融合管理实践的热点、难点问题积极建言献策,加强军民融合管理学科建设、军民融合管理人才的教育培训,并推动国家军民融合发展战略落地,积极为区域、企业提供政策咨询、规划制定、发展评估等综合服务工作。研究院下设综合办公室、理论研究中心、军民融合企业发展中心、《军民融合管理》杂志编辑部等机构。

中国工程院院士、同济大学校长、军民融合管理研究院顾问委员会

主任钟志华表示,军民融合发展战略是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,是从国家安全和发展战略全局出发作出的重大决策。推进军民融合,必然涉及政府、军队、大学和科研单位、企业等多个主体。从整合相关人力资源,进而率先推动军民智力融合入手,实现各相关主体的直接对话,是推动军民协同创新快出成果的主要阵地,也是实现军民融合整体效益最大化的有效途径。依托大学,尤其是综合性大学搭建军民融合相关平台,是推动各主体直接对话、实现军民智力融合、开展军民融合规律研究的一个重要方式。

同济大学经济与管理学院院长、军民融合管理研究院院长李垣表示,我国军民融合的管理内容十分丰富,不仅涉及信息、技术、人才、资本、设施、服务等各种要素,还涉及产业、科技、教育、社会服务、应急和公共安全、海洋开发和海上维权、维护国家海外利益等各个领域,凡此种种,对其组织管理体系、工作运行体系、政策制度体系都提出了很高要求。深入开展军民融合管理理论研究,是适应我国军民融合实践发展的现实需要,是推动军民融合发展战略全面落地的一个重要前提。

■黄文娟